

# رسائل و مسائل

## سو، پردہ، طلاق اور صبر

(۳)

اشاعت گذشتہ میں قلت گنجائش کی وجہ سے یہ مضمون ایسی جگہ ختم کر دینا پڑا جہاں سلسلہ کلام پودانہ ہوا تھا، لہذا قارئین کرام کی آسانی کے لیے اشاعت گذشتہ کے آخری فقرات یہاں پر نقل کئے جاتے ہیں۔

۳۔ خرچ کرنے کا حکم | جمع کرنے کے بجائے اسلام خرچ کرنے کی تعلیم دیتا ہے، مگر خرچ کرنے سے اس کا مقصد یہ نہیں ہے کہ آپ اپنے پیش و آرام اور گلچھڑے اڑانے میں دولت لٹائیں، بلکہ وہ خرچ کرنے کا حکم فی سبیل اللہ کی قید کے ساتھ دیتا ہے یعنی آپ کے پاس اپنی ضروریات سے جو کچھ بچ رہے اس کو نیک اور مفید کاموں میں خرچ کر دیں کہ یہی سبیل اللہ ہے۔

وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْعَفْوَ - اور وہ تم سے پوچھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں۔ کہو کہ جو ضرورت سے بچ رہے۔ (۲۴:۲)

وِبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا وَبِذِي الْقُرْبَىٰ  
وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَالْجَارِ ذِي  
الْقُرْبَىٰ وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ  
بِالْجُنُبِ وَأَبْنِ السَّبِيلِ وَمَا مَلَكَتْ  
أُورَاحَانِ كَرُو اِنِے مانباپ کے ساتھ اور اپنے  
رشتہ داروں اور یتیموں و نادار مسکینوں اور قرابت  
پڑوسیوں اور اجنبی ہمسایوں اور اپنے طے جتنے  
والے دستوں اور مسافروں اور لونڈی غلاموں

کے ساتھ۔

أَيَّمَا شُكْرٍ (۶:۴)

وَفِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ وَالْمَحْرُومِ (۱۱۰:۵)

اس باب میں اسلام کا نقطہ نظر سرمایہ داری کے نقطہ نظر سے بالکل مختلف ہے۔ سرمایہ دار سمجھتا ہے کہ خرچ کرنے سے مفلس ہو جاؤں گا۔ اور جمع کرنے سے مالدار بنوں گا۔ اسلام کہتا ہے خرچ کرنے سے برکت ہوگی، تیری دولت گھٹے گی نہیں بلکہ اور بڑھے گی۔

الشَّيْطَانُ يَعِدُكُمُ الْفَقْرَ وَيَأْمُرُكُمْ  
بِالْفِتْنَاءِ وَاللَّهُ يَعِدُكُمْ مَغْفِرَةً مِّنْهُ  
وَفَضْلًا (۳۶:۲)

شیطان تم کو نا داری کا خوف دلاتا ہے اور تم کو جیسی شرمناک بات کا حکم دیتا ہے، مگر اللہ تم سے بخشش اور مزید عطا کا وعدہ کرتا ہے۔

بلکہ اس کا بہتر فائدہ تمہاری طرف پھیل کر آئے گا۔  
وَمَا تَنْفِقُوا مِنْ خَيْرٍ يُؤْتِ لَكُمْ وَأنتُمْ  
لَا تَظْلَمُونَ (۳۶:۲)

اور تم نیک کاموں میں جو کچھ خرچ کرو گے وہ تم کو پورا پورا واپس ملے گا۔ اور تم پر ہرگز ظلم نہ ہوگا۔  
وَأَلْفَمُوا مِمَّا رَزَقْتُمْ سُورًا وَعَلَانِيَةً  
سُرُجُونَ تِجَارَةً لَّنْ تَبُورَ لِيُوقِيَهُمْ  
أَجُورَهُمْ وَيَزِيدَهُمْ مِنْ فَضْلِهِ

اور جن لوگوں نے ہمارے بخشے ہوئے رزق میں کھلے اور چھپے طریقے سے خرچ کیا وہ ایک ایسی تجارت کی امید رکھتے ہیں جس میں گھٹانا ہرگز نہیں ہے۔  
اللہ ان کے بدلے ان کو پورے پورے اجر دے گا بلکہ اپنے فضل سے کچھ زیادہ ہی عنایت کرے گا۔

سرمایہ دار سمجھتا ہے کہ دولت کو جمع کر کے اس کو سود پر چلانے سے دولت بڑھتی ہے۔ اسلام کہتا ہے کہ نہیں اس سے تو دولت گھٹ جاتی ہے۔ دولت کو بڑھانے کا ذریعہ نیک کاموں میں

مال کو خرچ کرنا ہے۔

يَتَقَى اللَّهُ الرِّبَا وَيُرِي الضَّالِّينَ - اللَّهُ سَوْدُ كَامِطٍ مَا رَدِي تَابِ هِي اَوْر صَدَقَاتِ كُوْتُوْنَا

(۲: ۳۸)

دیتا ہے۔

وَمَا آتَيْتُمْ مِنْ رَبِّ الرِّبَا فِي اَمْوَالِ

اور یہ جو تم سود دیتے ہو تاکہ لوگوں کے اموال میں

النَّاسِ فَلَا يَرْبُوْا عِنْدَ اللَّهِ وَمَا آتَيْتُمْ

اضافہ ہو تو اللہ کے نزدیک ہرگز نہیں بڑھتا۔

مِنْ زَكَاةٍ تُرِيدُوْنَ وَجْهَ اللَّهِ فَاولئِكَ

بڑھوتری تو ان اموال کو نصیب ہوتی ہے جو تم صدقہ

هُمُ الْمُنْصَعِفُونَ - (۳۰: ۴)

کے لیے زکوٰۃ میں دیتے ہو۔

یہ ایک نیا نظریہ ہے جو سرمایہ داری کے نظریہ کی بالکل ضد ہے۔ خرچ کرنے سے دولت کا

بڑھنا، اور خرچ کیے ہوئے مال کا ضائع نہ ہونا بلکہ اس کا پورا پورا بدل کچھ زائد فائدے کے ساتھ

واپس آنا، اور سود سے دولت میں اضافہ ہونے کے بجائے الٹا گھٹانا آنا، اور زکوٰۃ و صدقات

سے دولت میں کمی واقع ہونے کے بجائے اضافہ ہونا یہ ایسے نظریات ہیں جو بنیاد پر عیب معلوم ہوتے

ہیں۔ اور سکتنے والا سمجھتا ہے کہ ان سب باتوں کا تعلق محض ثوابِ آخرت سے ہے۔ اس میں شک

نہیں کہ ان باتوں کا تعلق ثوابِ آخرت سے بھی ہے۔ اور اسلام کی نگاہ میں اصلی اہمیت اسی کی

ہے، لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ اس دنیا میں بھی معاشی حیثیت سے یہ نظریات ایک

نہایت مضبوط بنیاد پر قائم ہیں۔ دولت کو جمع کرنے اور اس کو سو و پھیلانے کا آخری نتیجہ یہ ہے کہ

دولت سمٹ سمٹ کر چند افراد کے پاس اکٹھی ہو جائے، جمہور کی قوت خود روز بروز گھٹتی چلی جائے

صنعت اور تجارت اور زراعت میں کساد بازاری رونما ہو، قوم کی معاشی زندگی تباہی کے

سے پرچا پیچھے، اور آخر کار خود ان طریقہ دار افراد کے لیے بھی اپنی جمع شدہ دولت کو ان کے

کے کاموں میں لگانے کا کوئی موقع باقی نہ رہے۔ غلامت اس کے خرچ کرنے اور زکوٰۃ و صدقات

مال یہ ہے کہ قوم کے تمام افراد تک دولت پھیل جائے، ہر شخص کو کافی قوت خرید حاصل ہونے لگے۔  
پروش پائیں، کھیتیاں سرسبز ہوں، تجارت کو خوب فروغ ہو، اور چاہے کوئی لکھ پتی اور کروڑ  
پتی نہ ہو، مگر سب خوش حال و فارغ البال ہوں۔ اس مال اندیشانہ معاشی نظریہ کی صداقت اگر دیکھنی  
ہو تو امریکہ کے موجودہ معاشی حالات کو دیکھیے جہاں سود ہی کی وجہ سے تقسیم ثروت کا توازن بگڑ  
گیا ہے، اور صنعت و تجارت کی کساد بازاری نے قوم کی معاشی زندگی کو تباہی کے سر پہ  
پہنچا دیا ہے۔ اس کے مقابلہ میں ابتدائے عہد اسلامی کی حالت کو دیکھئے کہ جب اس معاشی  
نظریہ کو پوری شان کے ساتھ عملی جامہ پہنایا گیا تو چند سال کے اندر قوم کی خوش حالی اس قدر  
کو پہنچ گئی کہ لوگ زکوٰۃ کے مستحقین کو ڈھونڈتے پھرتے تھے اور مشکل سہی کوئی ایسا شخص ملتا تھا جو جو  
صاحب نصاب نہ ہو۔ ان دونوں حالتوں کا موازنہ کرنے سے معلوم ہو جائے گا کہ اللہ کس طرح سود کا  
مخبر مارتا ہے اور صدقات کو نشوونما دیتا ہے۔

پھر اسلام جو ذمہ داری پیدا کرتا ہے وہ بھی سرمایہ دارانہ ذمہ داری سے بالکل مختلف ہے۔ سرمایہ دار  
کے ذہن میں کسی طرح یہ تصور سا ہی نہیں سکتا کہ ایک شخص اپنا روپیہ دوسرے کو سود کے بغیر کیسے دے  
وہ قرض پر نہ صرف سود لیتا ہے بلکہ اپنے اس المال اور سود کی بازیافت کے لیے قرض دار کے  
کپڑے اور گھر کے برتن تک قرق کر لیتا ہے۔ مگر اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ حاجت مند کو صرف قرض  
ہی نہ دو بلکہ اگر وہ تنگ دست ہو تو اس پر تقاضے میں سختی بھی نہ کرو، حتیٰ کہ اگر اس میں دینے کی  
استطاعت نہ ہو تو معاف کر دو۔

وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ  
تَصَدَّقُوا حِينَ كُمْ إِنْ لَنْتُمْ تَعْلَمُونَ  
اگر قرض دار تنگ دست ہو تو اس کی حالت درست  
ہونے تک سے مہلت دیدو، اور اگر معاف کر دو تو  
یہ تمہارے لیے زیادہ بہتر ہے۔ اس کا فائدہ تم سمجھ سکتے ہو اگر کچھ علم رکھتے ہو۔

سرمایہ داری میں امداد باہمی کے معنی یہ ہیں کہ آپ انجمن امداد باہمی کو پہلے روپیہ دے کر اس کے رکن بنیے، پھر اگر کوئی ضرورت آپ کو پیش آئے گی تو انجمن آپ کو عام بازاری شرح سود سے کچھ کم پر قرض دیدے گی، اگر آپ کے پاس روپیہ نہیں ہے تو ”امداد باہمی“ سے آپ کچھ بھی امداد حاصل نہیں سکتے۔ برعکس اس کے اسلام کے ذہن میں امداد باہمی کا تصور یہ ہے کہ جو لوگ ذی استطاعت ہوں وہ ضرورت کے وقت اپنے کم استطاعت بھائیوں کو نہ صرف قرض دیں بلکہ قرض ادا کرنے میں بھی حسبہ بضمان کی مدد کریں، چنانچہ زکوٰۃ کے مصارف میں سے ایک مصرف والغار میں بھی ہے یعنی قرضداروں کے قرض ادا کرنا۔

سرمایہ دار اگر نیک کاموں میں خرچ کرتا بھی ہے تو محض نمائش کے لیے، کیونکہ اس کم فطر کے نزدیک اس خرچ کا کم سے کم یہ معاوضہ تو اس کو حاصل ہونا چاہیے کہ اس کا نام ہو جائے، اس کو مقبولیت عام حاصل ہو، اس کی دھاک اور ساکھ بٹھ جائے۔ مگر اسلام کہتا ہے کہ خرچ کرنے میں نمائش ہرگز نہ ہونی چاہیے۔ خفیہ یا علانیہ جو کچھ بھی خرچ کرو۔ اس میں یہ مقصد پیش نظر ہی نہ رکھو کہ فوراً اس کا بدلہ تم کو کسی نہ کسی شکل میں مل جائے، بلکہ مال کار پر سچا رکھو۔ اس دنیا سے لیکر آخرت تک جتنی دور تمہاری نظر جائے گی تم کو یہ خرچ پھلتا پھولتا اور منافع پر منافع پیدا کرتا ہی دکھائی دے گا۔ جو شخص اپنے مال کو نمائش کے لیے خرچ کرتا ہے اس کی مثال ایسی ہے جیسے ایک چٹان پر مٹی پڑی تھی۔ اس نے اس مٹی پر بیج بویا، مگر پانی کا ایک ریلہ آیا اور مٹی کو بہا لے گیا۔ اور جو شخص اپنی نیت سے کو درست رکھ کر اللہ کی خوشنودی کے لیے خرچ کرتا ہے اس کی مثال ایسی ہے جیسے اس نے ایک عمدہ زمین میں باغ لگایا۔ اگر بارش ہو گئی تو وہ گھنا چل لایا اور اگر بارش نہ ہوئی تو مٹھی مٹی سی چوڑا اس کے لیے کا ہے۔ (سورہ بقرہ، رکوع ۳۶)۔

۱۲ تَبَدُّوا الصَّدَقَاتِ فَنِعِمَّا هِيَ ۚ أَلَمْ تَرَ أَنَّهُمْ لَمَّا جَاءُوا رَسُولَ اللَّهِ قَدِ احْتَمَبُوا الصَّخِرَ لِئَلَّا يَصُدَّقُوا ۖ وَقَالُوا لَئِنَّا صَدَّقْنَا كُنَّا لَمِنَ الْخٰسِرِينَ ۚ

إِنْ تَخَفُوا مَا نُوحِيهَا فَتُرَادُ قَمُورًا

خَيْرٌ لَّكُمْ (۲: ۳۷)

چھپا کر دو اور غریب لوگوں تک پہنچاؤ تو یہ زیادہ  
بہتر ہے۔

سرمایہ دار اگر نیک کام میں صرف بھی کرتا ہے تو بادل ناخواستہ بدتر سے بدتر مال دیتا ہے اور چھپ کر  
ہے اس کی آدھی جان اپنی زبان کے تیروں سے نکال لیتا ہے۔ اسلام اس کے بالکل برعکس یہ سمجھتا  
ہے کہ اچھا ماں خرچ کرو، اور خرچ کر کے احسان نہ جتاؤ، بلکہ اس کی خواہش بھی نہ رکھو کہ کوئی تمہارے  
احسان مندی کا اظہار کرے۔

أَنْفِقُوا مِنْ مَّالِكُمْ وَمِمَّا

آخَرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَلَا تَتَمَنَّوْا

الْخَبِيثَاتِ مِنْهُ تُنْفِقُونَ - (۲: ۳۷)

تم نے جو کچھ کمایا ہے اور جو کچھ ہم نے تمہارے لیے  
زمین سے نکالا ہے اس میں سے عمدہ اموال کو راہ  
خدا میں صرف کرو نہ یہ کہ بدتر مال چھانٹ کر اس میں  
دینے لگو۔

لَا تَبْطَلُوا صَدَقَاتِكُمْ بِالْمَنِّ وَالْأَذَى -

(۲: ۲۶)

اپنے صدقات کو احسان جتا کر اور اذیت پہنچا کر  
لمبیا میٹ نہ کر دو۔

وَتَطْعَمُونَ الطَّعَامَ عَلَى حَتِّ مِسْكِنًا

وَيَتِيمًا وَأَسِيرًا - إِنَّمَا نُطْعِمُكُمْ لِوَجْهِ

اللَّهِ لَا نُرِيدُ مِنْكُمْ جَزَاءً وَلَا شُكْرًا

(۱: ۷۶)

اور وہ اللہ کی محبت میں مسکین اور یتیم اور قیدی کو  
کھانا کھلاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم تو اللہ کے لیے  
تم کو کھلاتے ہیں ہم تم سے کسی جزا اور شکریہ کے  
خواہش مند نہیں ہیں۔

چھوڑیے اس سوال کو کہ اخلاقی نقطہ نظر سے ان دونوں ذمہ داریوں میں کتنا عظیم تفاوت ہے

ہم کہتے ہیں کہ خالص معاشی نقطہ نظر سے دیکھ لیجئے کہ فائدے اور نقصان کے ان دونوں  
نظریوں میں سے کونسا نظریہ زیادہ محکم اور دور رس نتائج کے اعتبار سے زیادہ صحیح ہے۔ چہرہ

منفعت و مضرت کے باب میں اسلام کا نظریہ وہ ہے جو آپ دیکھ چکے ہیں تو کیونکر ممکن ہے کہ اسلام کسی شکل میں بھی دی کار و بار کو جائز رکھے؟

۴۔ زکوٰۃ | اسلام کا اصل مقصد، جیسا کہ پہلے بیان ہوا، یہ ہے کہ دولت کسی جگہ جمع نہ ہونے پائے جماعت میں جن لوگوں کو اپنی بہتر قابلیت یا خوش قسمتی کی بنا پر ان کی ضروریات سے زیادہ دولت میسر آجائے وہ اس کو سمیٹ کر نہ رکھیں، بلکہ خرچ کریں، اور ایسے مصارف میں خرچ کریں جن سے دولت کی گردش میں سوسائٹی کے کم نصیب افراد کو بھی کافی حصہ مل جائے۔ اس غرض کے لئے اسلام ایک طرف تو اپنی بلند اخلاقی تعلیم اور ترغیب و ترہیب کے نہایت موثر طریقوں سے فیاضی اور حقیقی امداد و باہمی کی اسپرٹ پیدا کرتا ہے، تاکہ لوگ خود اپنے میلان طبع ہی سے دولت جمع کرنے کو برا سمجھیں اور اسے خرچ کر دینے کی طرف راغب ہوں۔ دوسری طرف وہ ایسا قانون بناتا ہے کہ جو لوگ فیاضی کی اس تعلیم کے باوجود اپنی افتاد طبع کی وجہ سے روپیہ چوڑھے اور سال سمیٹنے کے خوگر ہوں، ان کے مال میں سے بھی کم از کم ایک حصہ سوسائٹی کی فلاح و بہبود کے لیے ضرور نکلوا لیا جائے۔ اسی چیز کا نام زکوٰۃ ہے، اور اسلام کے معاشی نظام میں اس کو اتنی اہمیت دی گئی ہے کہ اس کو ارکان اسلام میں شامل کیا گیا ہے، نماز کے بعد سب سے زیادہ اسی کی تاکید کی گئی ہے اور صاف صاف کہہ دیا گیا ہے کہ جو شخص دولت جمع کرتا ہے، اس کی دولت اس کے لیے حلال ہی نہیں ہو سکتی تا وقتیکہ وہ زکوٰۃ نہ ادا کرے۔

حٰذِمْ مِنْ اَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ  
وَ تَزَكِّيَهُمْ بِهَا۔ (۹: ۱۳)۔  
ان کے اموال میں سے زکوٰۃ لے اور اس کے ذریعے  
سے ان کو پاک اور طاهر کر دے۔

لفظ زکوٰۃ خود اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ مال دار آدمی کے پاس جو دولت جمع ہوتی ہے وہ اسلام کی نگاہ میں ایک نجاست ہے، ایک ناپاکی ہے اور وہ پاک نہیں ہو سکتی جب تک کہ

اس کا مالک اس میں سے ہر سال کم از کم ڈھائی فی صدی ماہِ خدا میں نہ خرچ کر دے پڑا  
خدا کیا ہے، خدا کی ذاتِ توبے نیاز ہے، اس کو نہ تمہارا مال پہنچتا ہے نہ وہ اس کا حاجت مند ہے۔  
اس کی راہ بس یہی ہے کہ تم خود اپنی قوم کے تنگہ حال لوگوں کو خوش حال بنانے کی کوشش کرو  
اور ایسے مفید کاموں کو ترقی دو جن کا فائدہ ساری قوم کو حاصل ہوتا ہے۔

ثُمَّ الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ  
وَالْعَمَلِينَ تَلِيهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبِهِمْ  
وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِمِينَ وَفِي سَبِيلِ  
اللَّهِ وَابْنِ السَّبِيلِ (۸:۹)

صدقات تو دراصل فقراء اور مساکین کے لیے ہیں  
اور ان کارکنوں کے لیے جو صدقات کی تحصیل پر  
مقرر ہوں اور ان لوگوں کے لیے جو اسلام میں  
نئے داخل ہوئے ہوں اور لوگوں کی گردنیں بند سیرکی

سے چھڑنے کے لیے اور قرض داروں کے قرض ادا کرنے کے لیے اور جہاد کی ضروریات کے لیے اور مسافروں کے لیے  
مسلمانوں کی کوآپریٹو سوسائٹی ہے، یہ ان کی انشورنس کمپنی ہے، یہ ان کا پراویڈنٹ  
فنڈ ہے، یہ ان کے بیکاروں کا سرمایہ اعانت (ڈول) ہے، یہ ان کے معذوروں، اناجوں  
بیماروں، یتیموں، بیواؤں کا ذریعہ پرورش ہے، اور ان سب کے بڑے کریمہ وہ چیز ہے جو مسلمان کو فکر  
فردا سے بالکل بے نیاز کر دیتی ہے۔ اس کا سیدھا سادھا اصول یہ ہے کہ آج تم مالدار ہو تو دو گوں  
کی مدد کرو۔ کل تم نادار ہو گے تو دوسرے تمہاری مدد کریں گے تمہیں یہ فکر کرنے کی ضرورت ہی  
نہیں کہ مفلس ہو گئے تو کیا بنے گی؟ مر گئے تو بوی بچوں کا کیا حشر ہو گا؟ کوئی آفت ناگہانی  
آپڑی بیمار ہو گئے پھر میں آگ لگ گئی سیلاب آگیا دیوالیہ نکل گیا تو ان مصیبتوں سے مخلصی کی  
کیا ہے؟ سزیاں جیسے پاس نہ رہا تو کیوں بھگتا رہا سہر ہو گی؟ ان سب فکروں سے صرف زکوٰۃ  
تم کو ہمیشہ کے لیے بے فکر کر دیتی ہے۔ تمہارا کام بس اتنا ہے کہ اپنی پس انداز کی ہوئی دولت  
میں سے ڈھائی فی صدی دے کر اللہ کی انشورنس کمپنی میں اپنا بیمہ کرو۔ اس وقت تم کو



اس دولت کی ضرورت نہیں ہے، یہ ان کے کام آئے گی جو اس کے ضرورت مند ہیں۔ لیکن تم ضرورت مند ہو گے یا تمہاری اولاد ضرورت مند ہوگی تو نہ صرف تمہارا اپنا دیا ہو مال بلکہ اس سے بھی بہت زیادہ تم کو واپس مل جائے گا۔

یہاں پھر سرمایہ داری اور اسلام کے اصول و منہج میں کئی تضاد نظر آتا ہے۔ سرمایہ داری کا اقتضایہ یہ ہے کہ روپیہ جمع کیا جائے اور اس کو بڑھانے کے لیے سود لیا جائے تاکہ ان تالیوں کے ذریعہ سے آس پاس کے لوگوں کا روپیہ بھی سمٹ کر اس جھیل میں جمع ہو جائے۔ اسلام اس کے بالکل خلاف یہ حکم دیتا ہے کہ روپیہ اول تو جمع ہی نہ ہو، اور اگر جمع ہو بھی تو اس مال میں سے زکوٰۃ کی نہریں نکال دی جائیں تاکہ جو کھیت سونکھے ہیں ان کو پانی پہنچے اور گڑ بٹوس کی ساری زمین شاداب ہو جائے۔ سرمایہ داری کے نظام میں دولت کا مبادلہ مقید ہے اور اسلام میں آزاد۔ سرمایہ داری کے تالاب سے پانی لینے کے لیے ناگزیر ہے کہ خاص آپ کا پانی پہلے سے وہاں موجود ہو، ورنہ آپ ایک قطرہ آب بھی وہاں سے نہیں لے سکتے اس کے مقابلہ میں اسلام کے خزانہ آب کا قاعدہ یہ ہے کہ جس کے پاس ضرورت کے زیادہ پانی ہو وہ اس میں لاکر ڈال دے اور جس کو پانی کی ضرورت ہو وہ اس میں سے لے لے۔ ظاہر ہے کہ یہ دونوں طریقے اپنی اصل اور طبیعت کے لحاظ سے ایک دوسرے کی پوری پوری ضد ہیں اور ایک ہی نظم معیشت میں ان دونوں کو جمع کرنا اور حقیقتاً تضاد کو جمع کرنا ہے جس کا تصور بھی کوئی عقل نہیں کر سکتا۔

۵۔ قانون وراثت اپنی ضروریات پر خرچ کرنے اور راہ خدا میں دینے اور زکوٰۃ ادا کرنے کے بعد بھی جو دولت کسی ایک جگہ سمٹ کر رہ گئی ہو، اس کو پھیلانے کے لیے پھر ایک تدبیر اسلام نے اختیار کی ہے، اور وہ اس کا قانون وراثت ہے۔ اس قانون کاغشا یہ ہے کہ جو شخص مال چھوڑے

مرجائے خواہ وہ زیادہ ہو یا کم، اس کو ٹھٹھے ٹھٹھے کر کے نزدیک و دور کے تمام رشتہ داروں میں درجہ بدرجہ پھیلا دیا جائے۔ تقسیم وراثت کا یہ قانون جیسا اسلام میں پایا جاتا ہے کسی اور معاشی نظام میں نہیں پایا جاتا۔ دوسرے معاشی نظاموں کا میلان اس طرف ہے کہ جو دولت ایک شخص نے سمیٹ کر جمع کی ہے وہ اس کے بعد بھی ایک یا چند خاص اشخاص کے پاس سمٹی رہے۔ مگر اسلام دولت کے سمٹنے کو پسند ہی نہیں کرتا۔ وہ اس کو پھیلانا چاہتا ہے تاکہ دولت کی گردش میں آسانی ہو۔

۶۔ غنائم جنگ و اموال مفتوحہ کی تقسیم | اس معاملہ میں بھی اسلام نے وہی مقصد پیش نظر رکھا ہے۔ جنگ میں جو مال غنیمت فوجوں کے ہاتھ آئے اس کے متعلق یہ قانون بنایا گیا کہ اس کے پانچ حصے کیے جائیں، چار حصے فوج میں تقسیم کر دیے جائیں، اور ایک حصہ اس غرض کے لیے رکھ لیا جائے کہ عام قومی مصالح میں صرف ہو۔

وَاعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ  
 لِلَّهِ خُمُسَهُ وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ  
 وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ ۖ

جان لو کہ جو کچھ تم کو غنیمت میں ہاتھ آئے اس کا  
 پانچواں حصہ اللہ اور اس کے رسول اور رسول کے رشتہ داروں  
 اور یتیمی اور مساکین اور مسافروں کے لیے ہے۔

اللہ اور رسول کے حصہ سے مراد ان اجتماعی اغراض و مصالح کا حصہ ہے جن کی نگرانی اللہ اور رسول کے تحت حکم اسلامی حکومت کے پروردگی گئی ہے۔ رسول کے رشتہ داروں کا حصہ اس لیے رکھا گیا ہے کہ زکوٰۃ میں ان کا حصہ نہیں ہے۔ اس کے بعد خمس میں تین طبقوں کا حصہ خصوصیت کے ساتھ رکھا گیا ہے۔ ایک قوم کے تیمم پچے تاکہ ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام ہو اور ان کو زکوٰۃ کی جگہ و جہد میں حصہ لینے کے قابل بنایا جائے۔ دوسرے مساکین جن میں بویہ عورتیں اور یتیمیں معذور اور بیمار اور نادار سب شامل ہیں۔ تیسرے ابن السبیل یعنی مسافر۔ اسلام نے اپنی اجتماعی

تعلیم سے لوگوں میں مسافر نوازی کا میلان خاص طور پر پیدا کیا، اور اس کے ساتھ زکوٰۃ و صدقات اور غنائم جنگ میں بھی مسافروں کا حق رکھا ہے۔ یہ وہ چیز ہے جس نے اسلامی ممالک میں تجارت، سیاحت، تعلیم اور مطابعت و مشاہدہ آثار و احوال کے لیے لوگوں کی نقل و حرکت میں بڑی آسانیاں پیدا کر دیں۔

جنگ کے نتیجے میں جو اراضی اور اموال اسلامی حکومت کے ہاتھ آئیں ان کے لیے قانون بنایا گیا کہ ان کو باکلیہ حکومت کے قبضہ میں رکھا جائے۔

مَا آفَاءَ اللَّهُ مَعْلَى رَسُولِهِ مِنْ أَهْلِ الْقُرْبَىٰ  
قَلِيلَهُ وَيَدْرَسُونَ وَيَذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ  
وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ كَى لَا يَكُونُوا  
ذَوَلَةً بَيْنَ الْأَغْنِيَاءِ مِنْكُمْ.....

جو کچھ مال و جائداد اللہ نے اپنے رسول کو بہتوں کے  
باشندوں سے فے میں دلوا لیا ہے وہ اللہ کے اور  
اس کے رسول اور رسول کے رشتہ داروں اور  
یتامیٰ اور مساکین اور مسافروں کے لیے ہے۔

يَنْفَقَرَاءَ الْهَجْرِيَّةِ الَّذِينَ أُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ  
وَأَمْوَالِهِمْ..... وَالَّذِينَ تَبَوَّأُوا الدَّ  
وَالْإِيمَانَ مِنْ قَبْلِهِمْ..... وَالَّذِينَ  
جَاءُوا مِنْ بَعْدِهِمْ (۱:۵۹)۔

تاکہ یہ مال صرف تمہارے دولت مندوں ہی  
کے درمیان چکر نہ لگتا رہے..... اور  
اس میں ان نادار مہاجرین کا بھی حصہ ہے جو اپنے  
گھر بار اور جائدادوں سے بے دخل کر کے گلا

دیے گئے ہیں..... اور ان لوگوں کا بھی حصہ ہے جو مہاجرین کی آمد سے پہلے دینہ  
میں ایمان لے آئے تھے..... اور ان آئندہ نسلوں کا بھی حصہ ہے جو بعد میں آنے والی ہیں  
اس آیت میں نہ صرف ان مصارف کی توضیح کی گئی ہے جن میں اموال فے کو صرف کیا  
جائے گا، بلکہ صاف طور پر اس مقصد کی طرف بھی اشارہ کر دیا گیا ہے جس کو اسلام نے نہ صرف  
اموال فے کی تقسیم میں، بلکہ اپنے پورے معاشی نظام میں پیش نظر رکھا ہے یعنی کَى لَا يَكُونُوا

دَوْلَةٌ بَيْنَ الْأَعْيَابِ مِنْكُمْ (مال تمہارے مالداروں ہی میں چکر نہ لگاتا رہے) یہ مضمون جس کو قرآن مجید نے ایک چھوٹے سے جامع فقرے میں بیان کر دیا ہے، اسلامی معاشیات کا سنگ بنیاد ہے۔

۱۔ اقتصاد کا حکم ایک طرف اسلام نے دولت کو تمام افراد قوم میں گردش دینے اور مالداروں کے مال میں ناداروں کو حصہ دار بنانے کا انتظام کیا ہے، جیسا کہ آپ اوپر دیکھ چکے ہیں۔ دوسری طرف وہ ہر شخص کو اپنے خرچ میں اقتصاد اور کفایت شعاری ملحوظ رکھنے کا حکم دیتا ہے تاکہ افراد اپنے معاشی وسائل سے کام لینے میں افراط یا تفریط کی روش اختیار کر کے تقسیم ثروت کے توازن کو نہ بگاڑیں۔ قرآن مجید کی جامع تعلیم اس باب میں یہ ہے کہ :-

وَلَا تَجْعَلْ يَدَكَ مَغْلُولَةً إِلَىٰ عُنُقِكَ  
وَلَا تَبْسُطْهَا كُلَّ الْبَسْطِ فَتَقْعُدَ مَلُومًا  
تَحْسُورًا - (۳:۱۷)

نہ اپنے ہاتھ کو اپنی گردن سے باندھے رکھے کہ کھلے ہی  
نہیں) اور نہ اس کو بالکل ہی کھول دے کہ بعد میں  
حسرت زدہ بن کر بیٹھا رہ جائے۔

وَالَّذِينَ إِذَا الْأَفْقُ وَالْمَرْيُوتُ وَكَمْ  
يَقْتُرُوا وَكَانَ بَيْنَ ذَلِكَ قَوَامًا ۝۱۷

اللہ کے نیک بندے وہ ہیں کہ جب خرچ کرتے ہیں  
نہ اسراف کرتے ہیں اور نہ بخل برتتے ہیں بلکہ ان دونوں  
کے درمیان معتدل رہتے ہیں۔

اس تعلیم کا منشا یہ ہے کہ ہر شخص جو کچھ خرچ کرے اپنے معاشی وسائل کی حد میں رہ کر خرچ کرے نہ اس قدر حد سے تجاوز کر جائے کہ اس کا خرچ اس کی آمدنی سے بڑھ جائے یہاں تک کہ وہ اپنی معاشی خرچوں کے لیے ایک ایک کے آگے ہاتھ پھیلاتا پھرے، دوسروں کی کمائی پر ڈاکے مارے یا حقیقی ضرورت کے بغیر لوگوں سے قرض لے اور پھر یا تو ان کے قرض مار کھائے یا قرضوں کا بھگتان بھگتنے میں اپنے تمام معاشی وسائل کو صرف کر کے اپنے آپ کو خود اپنے لیے کر تو توں سے فقرا و مسکین کے

زمرہ میں شامل کر دے۔ نہ ایسا کھیل بن جائے کہ اس کے معاشی وسائل جس قدر خرچ کرنے کی اس کو اجازت دیتے ہوں، اتنا بھی نہ خرچ کرے۔ پھر اپنی حد کے اندر رہ کر خرچ کرنے کے بھی معنی یہ نہیں ہیں کہ اگر وہ اچھی آمدنی رکھتا ہے تو اپنی ساری کمائی صرف اپنے عیش و آرام اور تزک و احتشام پر صرف کر دے، درآں حالیکہ اس کے عزیز، قریب، دوست، ہمسائے مصیبت کی زندگی بسر کر رہے ہوں۔ اس قسم کے خود غرضانہ خرچ کو بھی اسلام فضول خرچی ہی شمار کرتا ہے۔

وَ اِنَّ ذَا الْقُرْبٰى حَقَّهُ وَاِنَّ الْمَسْكِيْنَ وَاِنَّ السَّبِيْلَ وَاَلَّا تَبْذُرُوْا مَالَكُمْ بَدِيْراً اِنَّ الْمُبْذِرِيْنَ كَانُوْا اِخْوَانَ الشَّيْطٰنِ وَاَنَّ الشَّيْطٰنَ لِرَبِّهٖ كَفُوْرٌ - (۳: ۱۷)۔

اور اپنے رشتہ دار کو اس کا حق دے اور مسکین اور ساقی کو۔ فضول خرچی نہ کر۔ فضول خرچ شیطانوں کے بھائی ہیں۔ اور شیطان اپنے رب کا ناشکر ہے۔

اسلام نے اس باب میں صرف اخلاقی تعلیم ہی دینے پر اکتفا نہیں کی ہے، بلکہ اس نے نخل اور فضول خرچی کی انتہائی صورتوں کو روکنے کے لیے قوانین بھی بنائے ہیں، اور ایسے تمام طریقوں کا سدباب کرنے کی کوشش کی ہے جو تقسیم ثروت کے توازن کو بگاڑنے والے ہیں۔ وہ جوے کو حرام قرار دیتا ہے۔ شراب اور زنا سے روکتا ہے۔ لہو و لعب کی بہت سی مسرفانہ <sup>دقوں</sup> کو جن کا لازمی نتیجہ ضیاع وقت اور ضیاع مال ہے، ممنوع قرار دیتا ہے۔ موسیقی کے فطری ذوق کو اس حد تک پہنچنے سے باز رکھتا ہے جہاں انسان کا انہماک دوسری اخلاقی و روحانی خرابیوں سے بچنے کے لیے ساتھ معاشی زندگی میں بھی بد نظمی پیدا کرنے کا موجب ہو سکتا ہے اور فی الواقع ہو جاتا ہے۔ جلیان کے طبعی رجحان کو بھی وہ حدود کا پابند بناتا ہے قیمتی ملبوسات، زر و جواہر کے زیورات، سونے چاندی کے ظروف، اور تصاویر اور مجسموں کے بارے میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے جو احکام مروی ہیں ان سب میں دوسرے مصالح کے ساتھ ایک بڑی مصلحت یہ بھی پیش نظر ہے کہ جو دولت

تمہارے بہت سے غریب بھائیوں کی ناگزیر ضرورتیں پوری کر سکتی ہے، ان کو زندگی کے با محتاج فراہم کر کے دے سکتی ہے، اسے محض اپنے جسم اور اپنے گھر کی تزیین اور آرائش پر صرف کر دینا جاہلیت نہیں، شقاوت اور بدترین خود غرضی ہے۔ غرض اخلاقی تعلیم اور قانونی احکام دونوں طریقوں سے اسلام نے انسان کو جس قسم کی زندگی بسر کرنے کی ہدایت کی ہے وہ ایسی سادہ زندگی ہے کہ اس میں انسان کی ضروریات اور خواہشات کا دائرہ آنا وسیع ہی نہیں ہو سکتا کہ وہ ایک اوسط درجہ کی آمدنی میں گذر بسر نہ کر سکتا ہو، اور اسے اپنے دائرہ سے پاؤں نکال کر دوسروں کی کمائیوں میں حصہ لڑانے کی ضرورت پیش آئے، یا اگر وہ اوسط سے زیادہ آمدنی رکھتا ہو تو اپنا تمام مال خود اپنی ذات پر خرچ کر دے، اور اپنے ان بھائیوں کی مدد نہ کر سکے جو اوسط کم آمدنی رکھتے ہوں۔

ایک سوال | یہ ایک موقع ہے جس میں اسلام کے پورے معاشی نظام کو آپ کے سامنے پیش کر دیا گیا ہے۔ اب اس تصویر کو دیکھیے اور بار بار دیکھیے اور بتائیے کہ اس میں آپ سوڈ کو کس جگہ کھپا سکتے ہیں؟ اس کی روح کو دیکھیے، اس کی ساخت کو دیکھیے، اس کے رنگ و روغن کو دیکھیے، اس کے اجزاء اور ان کے باہمی ربط و تعلق کو دیکھیے، اس میں جو معنی اور مقصد پوشیدہ ہے اس کو دیکھیے، اس میں کہاں سووی لین دین کی گنجائش یا ضرورت ہے؟ کہاں ایسا رخنہ آپ کو نظر آتا ہے جس کو بھرنے کے لیے بینکنگ اور انشورنس اور پراویڈنٹ فنڈ اور سرمایہ داری کے دوسرے اجزاء کی حاجت ہو؟ کس مقام پر آپ مہاجنی اور ساہوکاری کا رنگ بھرنے اور سرمایہ داری کے خط و خال پیدا کرنے کا موقع پاتے ہیں؟ اگر جواب نفی میں ہے اور یقیناً نفی میں ہونا چاہیے، تو اس کے بعد دوبارہ ایک غائر نظر اس تصویر پر ڈالیے اور بتائیے کہ اس میں اخلاقی تمدنی اور معاشی نقطہ نظر سے کہاں آپ کو نقص نظر آتا ہے؟ مَاتَرِي فِي خَلْقِ الرَّسْمِ مِنْ تَفَاوُثِ

فَارِجِ الْبَصَرَ هَل تَرَى مِنْ فُطُورٍ؟ ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنْقَلِبْ إِلَيْكَ الْبَصَرُ  
خَاسِئًا وَهُوَ حَسِيرٌ۔ اخلاق اور تمدن کے بلند تر مصالح کو آپ چھوڑنا چاہتے ہیں تو چھوڑنا  
اگر معیشت ہی انسانی زندگی میں ایک اہم چیز ہے تو خالص معاشی حیثیت سے بھی اسلام کی طرف  
ہر اس شخص کو چیلنج ہے جسے علم المعیشت میں نظر بالغ اور ید طولیٰ رکھنے کا گھمنڈ ہو۔ آئے اور اس نظم  
کے اصول و فروع میں کوئی خرابی دکھائے، کوئی کمزوری ثابت کرے، اس میں دلائل اور شواہد  
کی قوت سے کوئی ایسی ترمیم پیش کرے جس کے بغیر یہ نظم بجائے خود ناقص ہو، یا اس سے بہتر کوئی  
دوسرا نظم معیشت تجویز کرے جس میں فرد اور جماعت کے درمیان حقوق اور مفادات کا اس سے زیادہ  
صحیح توازن قائم کیا گیا ہو اور انفرادی و اجتماعی فلاح و بہبود کی یکساں رعایت اس سے زیادہ  
بہتر طریقے سے ملحوظ رکھی گئی ہو۔ اگر یہ بھی نہیں ہو سکتا اور ہم یقین کے ساتھ کہتے ہیں کہ ہرگز نہیں ہو سکتا  
تو کیا عقل و دانش کا یہی تقاضا ہے کہ آپ اول تو اپنی کمزوری سے اس بہترین نظم معیشت کو  
چھوڑ کر دنیا کے سب سے بدتر سب سے زیادہ غلط اور بے اعتبار نتائج سب سے زیادہ تباہ کن  
نظم معیشت کی پیروی کریں، اور پھر اس پر نادم بھی نہ ہوں، اپنے ضمیر پر گناہ کا بار بھی نہ رہنے دیا  
اور اس گناہ کو صواب، اس فوق و عصیان کو طاعت قرار دینے کے لیے آیات قرآنی و احادیث  
نبوی میں بطل تاویل کریں، اور اس شیطانی نظم معیشت کے تمام فاسد ارکان کو لے کر اسلام  
کے پاک اور مہذب نظام معاشی میں پویست کرنے کی کوشش کریں، بلا لحاظ اس کے کہ اسلام کے اصول  
اور اس کی روح اور اس کے مزاج سے ان چیزوں کو کتنی ہی شدید نامناسبیت ہو۔ پہلے  
تو آپ حکیم کے بتائے ہوئے نسخے کو پھینک دیتے ہیں، اس کی تدابیر حفظ صحت سے اعراض  
انکار کرتے ہیں، جو پرہیز اس نے تجویز کیا ہے اس پر عمل نہیں کرتے پھر جب مرض بڑھتا ہے اور  
موت سامنے نظر آتی ہے تو اسی حکیم سے کہتے ہیں کہ جس عطائی کے نسخوں نے مجھے بیمار ڈالا ہے

اسی کے نسخوں کی توثیق کر دے، جن بد پرہیز یوں نے مجھے جاں بلب کیا ہے انہی کی اجازت دے دے۔ جس چیز کو تو نے زہر کہا تھا اسی کو کہہ دے کہ یہ تریاق ہے! آخر اس بوجھ کی انتہا بھی سود کے متعلق اسلامی احکام | یہ ہماری بحث کا سلی پہلو تھا۔ اب ہم ایجابی حیثیت سے یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ "سود" کیا شے ہے، اس کے حدود کیا ہیں، اسلام میں اس کی ممانعت کے چٹھکے وارد ہوئے ہیں وہ کن کن معاملات سے متعلق ہیں، اور اسلام اس کو مشا کر انسان کے معاشی معاملات کو کس قاعدہ پر چلانا چاہتا ہے۔

ربو کا مفہوم | قرآن مجید میں سود کے لیے "ربوا" کا لفظ استعمال کیا گیا ہے۔ اس کا مادہ "ربو" ہے جس کے معنی میں زیادت، نمو، بڑھوتری، اور چڑھنے کا اعتبار ہے۔ رَبَا: بڑھا اور زیادہ ہوا۔ رَبَا فُلَانُ الرَّابِيَةَ: وہ ٹیلے پر چڑھ گیا۔ رَبَا فُلَانُ السُّوَيْقَ: اس نے ستو پر پانی ڈالا اور ستو پھول گیا۔ رَبَا فِي حَجْرَةٍ: اس نے فلاں کی آغوش میں نشوونما پایا۔ اِسْرَبِي الشَّيْءَ = چیز کو بڑھایا۔ رِيوَةٌ: بلندی۔ رَابِيَةٌ: وہ زمین جو عام سطح ارض سے بلند ہو۔ قرآن مجید میں جہاں جہاں اس مادے کے مشتقات آئے ہیں، سب جگہ زیادت اور علو اور نمو کا مفہوم پایا جاتا ہے، مثلاً:-

فَاِذَا اَنْزَلْنَا عَلَيْهَا الْمَاءَ اهْتَزَّتْ وَ رَابَتْ (۱:۲۲)

جب ہم نے اس پانی برسایا تو وہ لہلہا اٹھی اور برگ و بار لانے لگی۔

يَسْقِي اللّٰهُ الرِّبِّيَّ وَيَرْبِي الصَّدَقَاتِ فَاَحْتَمَلَ السَّيْلُ زَبَدًا رَابِيًا (۲:۱۳)

اللہ سود کا ٹھہ مار دیتا ہے اور صدقات کو بڑھاتا، جھاگ جو اوپر ابھرا یا تھا اس کو سیلاب بہنے لگا۔

فَاَخَذَهُمْ اَخْذَةً الرّٰبِيَةِ (۱:۶۹)

اس نے ان کو پھر زیادہ سختی کے ساتھ پکڑا۔

اَنْ تَكُوْنَ اُمَّةٌ هِيَ اَرْبِيٍّ مِنْ اُمَّةٍ (۱۳:۱۶)

تاکہ ایک قوم دوسری قوم سے بڑھ جائے۔



وَ اَوَيْنَهُمَا إِلَىٰ رِبْوَةٍ (۳:۲۳) ہم نے مریم اور مسیح کو ایک اونچی جگہ پر پناہ دی۔  
اسی مادے سے رُبُوئے اور اس سے مراد مال کی زیادتی، اور اس کا اصل بڑھ جانا،  
چنانچہ اس معنی کی تصریح بھی خود قرآن میں کر دی گئی ہے۔

وَذُرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبْوِ... وَإِنْ  
تُبْتُمْ فَلكُمْ رُؤُوسُ أَمْوَالِكُمْ (۳۸:۲) اور جو کچھ تمہارا سود لوگوں پر باقی رہ گیا ہے اسے  
چھوڑ دو... اور اگر تم تو بہ کر لو تو تمہیں اپنے  
اس مال (یعنی اصل رقم) لینے کا حق ہے۔

فَمَا آتَيْتُمْ مِنْ تَرَائِبِ الرِّبْوِ فِي أَمْوَالِ النَّاسِ  
فَلَا يَزُجُو عِنْدَ اللَّهِ (۴:۳۰) اور جو سود تم نے دیا ہے تاکہ لوگوں کے اموال بڑھیں  
تو اللہ کے نزدیک اس سے مال نہیں بڑھتا۔

ان آیات سے صاف ظاہر ہے کہ اصل رقم پر جو زیادتی بھی ہوگی وہ ”ربو“ کہلائے گی۔  
لیکن قرآن مجید نے مطلق ہر زیادتی کو حرام نہیں کیا ہے۔ زیادتی تو تجارت میں بھی ہوتی ہے۔  
قرآن جس زیادتی کو حرام قرار دیتا ہے وہ ایک خاص قسم کی زیادتی ہے، اسی لیے وہ اس کو  
الرِّبْوِ کے نام سے یاد کرتا ہے۔ اہل عرب کی زبان میں اسلام سے پہلے بھی معاملہ کی اس خاص  
نوعیت کو اسی اصطلاحی نام سے یاد کیا جاتا تھا، مگر وہ ”الرِّبْوِ“ کو بھی ایک قسم کی بیع سمجھتے تھے  
جس طرح آج کل اس کو سمجھا جاتا ہے۔ اسلام نے آکر بتایا کہ اس المال میں جو زیادتی بیع  
سے ہوتی ہے وہ اس زیادتی سے مختلف ہے جو ”الرِّبْوِ“ سے ہوا کرتی ہے۔ پہلی قسم کی زیادتی حلال  
ہے اور دوسری قسم کی زیادتی حرام ہے۔

ذَلِكَ يَأْتُهُمْ قَالُوا إِنَّمَا الْبَيْعُ مِثْلُ  
الرِّبْوِ وَاحْتَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبْوَ  
سود خواروں کا یہ حشر اس لیے ہو گا کہ انہوں نے  
کہا کہ بیع بھی ”الرِّبْوِ“ کے مانند ہے، حالانکہ اللہ نے بیع کو  
حلال اور الرِّبْوِ کو حرام کیا۔ (۳۸:۲)

چونکہ ”الربو“ ایک خاص قسم کی زیادتی کا نام تھا۔ اور وہ معلوم و شہور تھی، اس لیے قرآن مجید میں اس کی کوئی تشریح نہیں کی گئی، اور صرف یہ کہنے پر اکتفا کیا گیا کہ اللہ نے اس کو حرام کیا ہے اُسے چھوڑ دو۔

جاہلیت کا ربو | زمانہ جاہلیت میں الربو کا اطلاق جس طرز معاملہ پر ہوتا تھا۔ اس کی متعدد صورتیں روایات میں آئی ہیں۔

قائدہ کہتے ہیں جاہلیت کا ربو یہ تھا کہ ایک شخص، ایک شخص کے ہاتھ کوئی چیز فروخت کرتا اور ادا نہ قیمت کے لیے ایک وقت مقرر تک مہلت دیتا۔ اگر وہ مدت گذر جاتی اور قیمت ادا نہ ہوتی تو پھر وہ مزید مہلت دیتا اور قیمت میں اضافہ کر دیتا۔

بجاہ کہتے ہیں جاہلیت کا ربو یہ تھا کہ ایک شخص کسی سے قرض لیتا اور کہتا کہ اگر تو مجھے اتنی مہلت دے تو میں اتنا زیادہ دوں گا۔ (ابن جریر جلد سوم ص ۶۲)

ابو بکر جصاص کی تحقیق یہ ہے کہ اہل جاہلیت جب ایک دوسرے سے قرض لیتے تو باہم لے لے ہو جاتا کہ اتنی مدت میں اتنی رقم اصل راس المال سے زیادہ ادا کی جائے گی۔ (احکام القرآن جلد اول)۔

امام رازی کی تحقیق میں اہل جاہلیت کا دستور یہ تھا کہ وہ ایک شخص کو ایک مہینہ مدت کے لیے روپیہ دیتے اور اس سے ماہ بہ ماہ ایک مقررہ رقم سود کے طور پر وصول کرتے رہنے جب وہ مدت ختم ہو جاتی تو مدیون سے راس المال کا مطالبہ کیا جاتا۔ اگر وہ ادا نہ کر سکتا تو پھر ایک مزید مدت کے لیے مہلت دی جاتی اور سوئیں اضافہ کر دیا جاتا (تفسیر کبیر جلد دوم ص ۵۳)۔

کاروبار کی صورتیں عرب میں رائج تھیں، انہی کو اہل عرب اپنی زبان میں ”الربو“ کہتے تھے، اور یہی وہ چیز تھی جس کی تحریم کا حکم قرآن مجید میں نازل ہوا۔

بیع اور ربو میں اصولی فرق اب اس امر پر غور کیجئے کہ بیع اور ربو میں اصولی فرق کیا ہے۔ ربو کی خصوصیات کیا ہیں جن کی وجہ سے اس کی نوعیت بیع سے مختلف ہو جاتی ہے اور اسلام نے کس بنا پر اس کو منع کیا ہے۔

بیع کا اطلاق جس معاملہ پر ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ بائع ایک شے کو فروخت کے لیے پیش کرتا ہے، مشتری اور بائع کے درمیان اس شے کی ایک قیمت قرار پاتی ہے، اور اس قیمت کے معاوضہ میں مشتری اس شے کو لے لیتا ہے۔ یہ معاملہ دو حال سے خالی نہیں ہوتا۔ یا تو بائع نے وہ چیز خود محنت کر کے اور اپنا مال اس پر صرف کر کے پیدا کی ہے، یا وہ اس کو کسی دوسرے سے خرید کر لایا ہے۔ دونوں صورتوں میں وہ اپنے اس المال پر جو اپنے خریدنے یا مہیا کرنے میں صرف کیا تھا، اپنے حق المحنت کا اضافہ کرتا ہے اور یہی اس کا منافع ہے۔ اس کے مقابلہ میں ربو یہ ہے کہ ایک شخص اپنا اس المال ایک دوسرے شخص کو دیتا ہے اور یہ شرط کر لیتا ہے کہ میں اتنی مدت میں اتنی رقم تجھ سے اس المال پر زائد لوں گا۔ اس مال میں اس المال کے مقابل اس المال ہے، اور مہلت کے مقابلہ میں وہ زائد رقم ہے جس کی تعیین پہلے بطور ایک شرط معاملہ کے کر لی جاتی ہے۔ اسی زائد رقم کا نام سود یا ربو ہے جو کسی خاص مال یا شے کا معاوضہ نہیں بلکہ محض مہلت کا معاوضہ ہوتا ہے۔ اگر بیع میں بھی قیمت قرار پا چکی ہو، اور پھر مشتری سے یہ شرط طے کی جائے کہ اداسے قیمت میں مثلاً ایک مہینے کی دیر ہونے پر قیمت میں اتنا اضافہ کر دیا جائیگا تو یہ زیادت، سود کی تعریف میں آجائے گی۔

پس سود کی تعریف یہ قرار پائی کہ اس المال پر جو زائد رقم مدت کے مقابلہ میں شرط اور تعیین کے ساتھ ہی جائے وہ ”سود“ ہے۔ اس المال پر اضافہ، اضافہ کی تعیین مدت کے لحاظ سے کیا جانا، اور معاملہ میں اس کا مشروط ہونا، یہ تین اجزائے ترکیبی ہیں جن سے

سود بنتا ہے، اور ہر وہ معاملہ جس میں قیمتوں اجزاء پائے جاتے ہوں، ایک سودی معاملہ ہے۔  
بیع اور سود میں اصولی فرق یہ ہے کہ :-

(۱) بائع اور مشتری کے درمیان منافع کا مساویانہ مبادلہ ہوتا ہے کیونکہ مشتری اس چیز سے  
تمتع حاصل کرتا ہے جو اس نے بائع سے خریدی ہے، اور بائع اپنی اس محنت، ذہانت اور وقت  
کی اجرت لیتا ہے جس کو اس نے مشتری کے لیے وہ چیز مہیا کرنے میں صرف کیا ہے بخلاف اس کے  
سودی لین دین میں منافع کا مبادلہ برابری کے ساتھ نہیں ہوتا۔ سود لینے والا تو مال کی ایک مقرر  
مقدار لیتا ہے جو اس کے لیے بالیقین نفع بخش ہے، لیکن اس کے مقابلہ میں سود دینے والے کو  
صرف مہلت ملتی ہے جس کا نفع بخش ہونا یقینی نہیں۔ اگر اس نے اس المال اپنی شخصی ضرورتوں پر خرچ کرنے  
کی غرض سے لیا ہے تب تو مہلت اس کے لیے نافع نہیں، بلکہ یقیناً نقصان دہ ہوگی اور اگر اس نے تجارت  
یا زراعت یا صنعت و حرفت میں لگانے کی غرض سے لیا ہے تو مہلت میں جس طرح اس کے لیے نفع کا  
امکان ہے اسی طرح نقصان کا بھی امکان ہے مال دینے والا تو بہر حال اس سے ایک مقرر مقدار لیتا  
ہے، خواہ اس کو اپنے کاروبار میں فائدہ ہو یا نقصان پس سود کا معاملہ یا تو ایک فریق کے فائدے  
اور دوسرے کے نقصان پر ہوتا ہے، یا ایک کے یقینی اور متعین فائدے اور دوسرے کے غیر یقینی اور  
غیر متعین فائدے پر۔

(۲) بیع و شرا میں بائع مشتری سے خواہ کتنا ہی زائد منافع لے، بہر حال وہ صرف ایک ہی ہیر  
لیتا ہے لیکن سود کے معاملہ میں اس المال دینے والا مسلسل اپنے مال پر منافع وصول کرتا رہتا  
ہے اور وقت کی رفتار کے ساتھ ساتھ اس کا منافع بڑھتا چلا جاتا ہے۔ لیون نے اس کے مال سے  
خواہ کتنا ہی تمتع حاصل کیا ہو، بہر طور اس کا تمتع ایک خاص حد تک ہی ہوگا۔ مگر اس تمتع کے حصہ  
میں دائن جو نفع اٹھاتا ہے اس کے لیے کوئی حد نہیں ہو سکتا ہے کہ وہ اس کی تمام کمائی، اس کے

تمام وسائل ثروت، اس کے تمام مایحتاج پر محیط ہو جائے اور پھر بھی اس کا سلسلہ ختم نہ ہو۔  
 (۳) بیع و شرار میں شے اور اس کی قیمت کا مبادلہ ہونے کے ساتھ ہی معاملہ ختم ہو جاتا ہے  
 اس کے بعد شری کو کوئی چیز، بائع کو واپس دینی نہیں ہوتی۔ مکان یا زمین یا سامان کے کرایہ میں  
 اصل شے جس کا منافع دیا جاتا ہے صرف نہیں ہوتی بلکہ برقرار رہتی ہے اور بحسبہ کرایہ دار کو واپس  
 دی جاتی ہے لیکن سود کے معاملہ میں مدیون اس المال سے کسرت کر چکتا ہے اور پھر اس کو وہ  
 صرف شدہ چیز دو بارہ حاصل کر کے سود کے اصناف کے ساتھ واپس دینی پڑتی ہے۔

(۴) تجارت اور صنعت و حرفت اور زراعت میں انسان محنت اور ذہانت صرف کرتا ہے  
 اور اس کا فائدہ لیتا ہے۔ مگر سودی کاروبار میں وہ محض اپنا ضرورت سے زائد مال دے کر  
 بلا کسی محنت و مشقت اور صرف کمال کے انکی کمائی میں شریک غالب بن جاتا ہے۔ اس کی حیثیت  
 اصطلاحی شریک کی نہیں ہوتی جو نفع و نقصان دونوں میں شریک ہوتا ہے، اور نفع میں جس کی شریک  
 نفع کے تناسب سے ہوتی ہے، بلکہ وہ ایسا شریک ہوتا ہے جو بلا لحاظ نفع و نقصان اور بلا لحاظ تناسل  
 نفع، اپنے مقرر اور مشروط منافع کا دعویٰ کرتا ہے۔

علت تحریم ایہ وجود ہے جن کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے بیع کو حلال اور سود کو حرام کیا ہے۔ ان وجود کے  
 علاوہ حرمت سود کی دوسری وجوہ بھی ہیں جن کی طرف ہم پہلے اشارہ کر چکے ہیں۔ وہ بخل خود غرضی  
 شقاوت، بے رحمی اور زر پرستی کی صفات پیدا کرتا ہے وہ افراد قوم کے درمیان بھدردی اور  
 ادا دباہی کے تعلقات کو قطع کرتا ہے۔ وہ لوگوں میں روپیہ جمع کرنے اور صرف اپنے ذاتی مفاد  
 کی ترقی پر نکلنے کا میلان پیدا کرتا ہے۔ وہ سوسائٹی میں دولت کی آزادانہ گردش کو روکتا  
 ہے۔ بلکہ دولت کی گردش کا رخ الٹ کر ناداروں سے مالداروں کی طرف پھیر دیتا ہے،  
 اس کی وجہ سے جمہور کی دولت سمٹ کر ایک طبقہ کے پاس اکٹھی ہو جاتی ہے، اور یہ چیز

آخر کار پوری سوسائٹی کے لیے بربادی کی موجب ہوتی ہے، جیسا کہ معاشیات میں بصیرت رکھنے والوں سے پوشیدہ نہیں۔ سود کے یہ تمام اثرات ناقابل انکار ہیں، اور جب یہ ناقابل انکار ہیں تو اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام جس نقشے پر انسان کی اخلاقی تربیت، تمدنی شیرازہ بندی اور معاشی تنظیم کرنا چاہتا ہے اس کے ہر ہر جز سے سود کی منافات رکھتا ہے، اور سودی کاروبار کی ادنیٰ سے ادنیٰ اور بظاہر معصوم سے معصوم صورت بھی اس پورے نقشے کو خراب کر دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید میں حق تعالیٰ نے اس قدر سخت الفاظ کے ساتھ سود کو بند کرنے کا حکم دیا کہ :-

اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا  
 إِنَّ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ فَإِن كُنتُمْ تَقَعُّلُوا  
 فَأَذْنُوبُكُمْ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ -  
 اللہ سے ڈرو اور جو سود تمہارا لوگوں پر باقی  
 ہے اس کو چھوڑ دو اگر تم ایمان رکھتے ہو۔ اور  
 اگر تم نے ایسا نہ کیا تو اللہ اور اس کے رسول سے  
 جگمگ کا اعلان قبول کرو۔ (۳۸:۲)

حزمت سود کی شدت | قرآن میں اور بھی بہت سے گناہوں کی ممانعت کا حکم آیا ہے اور ان پر سخت وعیدیں بھی ہیں، لیکن اتنے سخت الفاظ کسی دوسرے گناہ کے بارے میں وارد نہیں ہوئے۔ اسی طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی سود کو روکنے کے لیے سخت کوشش فرمائی۔ آپ نے تخران کے عیسائیوں سے جو معاہدہ کیا اس میں صاف طور پر لکھ دیا کہ اگر تم سودی کاروبار کرو گے تو معاہدہ کا عدم ہو جائیگا اور تم کو تم سے جنگ کرنی پڑے گی۔ بنو مغیرہ کے سود خوار عرب میں مشہور تھے فتح مکہ کے بعد حضور نے ان کی تمام سودی زمینیں ہٹل کر دیں اور اپنے عامل مکہ کو لکھا کہ اگر وہ باز نہ آئیں تو ان سے جنگ کرو۔ خود حضور کے چچا حضرت عباس ایک بڑے مہاجن تھے۔ حجۃ الوداع میں آنے کا اعلان فرمایا کہ جاہلیت کے تمام سود ساقط کیے جاتے ہیں۔ اور سب سے پہلے میں خود اپنے چچا عباس

سود ماقہ کرتا ہوں۔ آپ نے یہاں تک فرما دیا کہ سود لینے والے اور دینے والے، اور اس کی دستاویز کے کاتب، اور اس پر گواہی دینے والے، سب پر اللہ کی لعنت!

ان تمام احکام کا منشا یہ نہ تھا کہ محض سود کی ایک خاص قسم یعنی پوشری (مہاجنی سود) کو بند کیا جائے، اور اس کے سوا تمام اقسام کے سودوں کا دروازہ کھلا رہے، بلکہ ان سے اصل مقصد سرمایہ دارانہ اخلاق، سرمایہ دارانہ ذہنیت، سرمایہ دارانہ نظام تمدن اور سرمایہ دارانہ نظام معیشت کا کلی استیصال کر کے وہ نظام قائم کرنا تھا جس میں خیال کے بجائے فیاضی ہو، خود غرضی کے بجائے بہرہ رومی اور امداد باہمی ہو، سود کے بجائے زکوٰۃ ہو، نیک کی جگہ قومی بیت المال ہو، اور وہ حالاً ہی سرے سے پیش نہ آئیں جن سے مقابلہ کرنے کے لیے کوآپریٹو سوسائٹیوں اور انٹرنیشنل کمپنیوں اور پراویڈنٹ فنڈس وغیرہ کی ضرورت پیش آتی ہے۔

اب یہ ہماری اپنی حماقت ہے، کمزوری ہے، بدقسمتی ہے کہ اسلام کا یہ اخلاقی تمدنی اور معاشی نظام بالکل درہم برہم ہو گیا، سرمایہ داری ہم پر مسلط ہو گئی، زکوٰۃ خیرات اور صدقات کی تحصیل اور صحیح مصارف میں ان کو صرف کرنے کے لیے کوئی ادارہ ہم میں باقی نہ رہا، ہمارے مالدار خود غرض اور نفس پرست ہو گئے، ہمارے ناداروں کے لیے کوئی سہارا نہ رہا، ہم نے اسلام کا اخلاق کو کھودیا اور اس کی حدود کو ایک ایک کے توڑ ڈالا، شراب، جسے اور زنا کاری میں ہم متلا ہوئے، عیش پسندی اور اسراف کی بدترین صفات ہم میں پیدا ہو گئیں، فضول خرچی کے جملہ لوازم کو ہم نے اپنی ضروریات زندگی میں داخل کر لیا، سودی قرض کے بغیر ہمارے لیے شادیاں کرنا موثر نہیں خریدنا، بچلے بوانا، تزئین و آرائش اور عیش و عشرت کے سامان فراہم کرنا محال ہو گیا، امداد باہمی کی اسپرٹ اور عملی تنظیم یکسر مفقود ہو گئی اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ہمارے معاشی حالات تترلز ہو گئے، ہمیں کے ہر شخص کی زندگی کلیتہً اپنے ہی معاشی و سما

پر منحصر ہو گئی اور وہ مجبور ہو گیا کہ اپنے مستقبل کی حفاظت کے لیے اسلام کے اصولوں کو چھوڑ کر سرمایہ داری کے اصولوں کی پیروی کرے بینک میں روپیہ جمع کرے، انشورنس کمپنی میں بیمہ کرے، کوآپریٹو سوسائٹی کا رکن بنے اور بوقت ضرورت سرمایہ دار اداروں سے سود پر قرض لے کر اپنی حاجت رفع کرے۔ بلاشبہ آج یہ سب کچھ ہمارے لیے ناگزیر ہو گیا ہے۔ مگر کیا ان حالات کو پیدا کرنے کی ذمہ داری اسلام پر ہے؟ اگر نہیں ہے اور یقیناً نہیں ہے، اور ہم ان حالات میں صرف اس وجہ سے مبتلا ہوئے ہیں کہ جس معاشی نظام کی تعلیم اسلام نے ہم کو دی تھی اس کے ارکان میں سے ایک ایک کو ہم نے منہدم کر ڈالا ہے، تو کیا یہ جائز ہو گا کہ اسلامی قانون کی خلاف ورزی کر کے جن معاشی مشکلات کو ہم نے خود اپنے لیے پیدا کیا ہے ان کا حل ہم اسلام ہی کے ایک اور قانون کی خلاف ورزی میں تلاش کریں، اور پھر اسلام ہی سے منظر آ کرے کہ وہ اس خلاف ورزی قانون کی ہم کو اجازت دے دے؟ آخر ہم کو کس نے زکوٰۃ کی تنظیم سے روکا ہے؟ امداد باہمی کی اسلامی تعلیم پر عامل ہونے سے کون ہم کو باز رکھتا ہے؟ اسلام کے قانون وراثت پر عمل کرنے میں کون سد راہ ہے؟ سادگی، پرہیزگاری اور کفایت شعاری کی زندگی بسر کرنے میں کون سا امر مانع ہے؟ کون ہم کو مجبور کر رہا ہے کہ اپنی چادر سے زیادہ پاؤں پھیلائیں اور مغربی تہذیب کے مسرفانہ لوازم کو اپنی ضروریات زندگی میں داخل کر لیں؟ کس نے ہم کو پابند کیا ہے کہ کسب معاش کے جائز ذرائع اختیار کرنے کے بجائے، سرمایہ دار بننے کی ہوس میں حرام خوردی کے طریقے اختیار کریں؟ کس نے ہمارے مالداروں کا ہاتھ پکڑ کر ان کو اپنے رشتہ داروں، ہمسایوں، دوستوں اپنی قوم کی بیواؤں یتیموں، معذوروں اور محتاجوں کی مدد کرنے سے روکا اور یورپ، امریکہ اور جاپان کے کارخانہ داروں کی طرف اپنی دولت پھینکنے پر مجبور کیا ہے؟ کس نے ہمارے متوسط اور قلیل المال



لوگوں پر جبر کیا ہے کہ اپنی شادی اور غمی کی رسموں میں اپنی حد سے بڑھ کر خرچ کریں، امیروں کی ریس کرنے میں اپنے معاشی وسائل سے بڑھ کر شان اور ٹھاٹھ جائیں، اور اپنی فضول خرچیوں کے لیے سودی قرض لیں؟ یہ سب افعال جو ہم اپنے اختیار سے کر رہے ہیں اسلام کی نگاہ میں جرائم ہیں اگر آج ہم ان جرائم سے باز آجائیں اور اسلام کے معاشی نظام کو پھر سے قائم کر لیں تو ہماری وہ تمام معاشی مشکلات دور ہو سکتی ہیں جو ہم کو ایک دوسرے جرم یعنی سود کھانے اور کھلانے کے جرم پر مجبور کر رہی ہیں۔ مگر حیب ہم ان جرائم سے باز نہیں آتے تو اس جرم کو بھی جرم سمجھ ہی کر کیوں نہ کریں جو ان جرائم کے نتیجے کے طور پر پیدا ہوا ہے؟ جس شخص نے خود پاک اور طیب غنم کو چھوڑ کر اپنے آپ کو ایسے مقام پر پہنچایا ہے جہاں نجاست کے سوا کچھ کھانے کو نہیں ملتا، وہ پیٹ بھر کر نجاست کھائے اور کھلائے۔ مگر وہ اس نجاست کو پاک اور طیب قرار دینے پر کیوں اصرار کرتا ہے؟

پس جیسا کہ ہم ابتدا میں لکھ آئے ہیں سود لینے یا نہ لینے کی بحث تو ایک بعد کی بحث ہے پہلے تو آپ کو یہ طے کرنا چاہیے کہ اسلام کے معاشی نظام کی پیروی کرنی ہے یا سرمایہ داری نظام کی؟ اگر آپ پہلی صورت کو اختیار کرتے ہیں تو اس میں سودی لبن دین کی ضرورت ہے نہ گنجائش کیونکہ اشتراکی روس کی طرح اسلامی معاشرے کا تمام کاروبار ان ادارات کی بغیر چلتا ہے جو سودی لبن دین کرنے والے ہیں اور یہ نظام ان لوگوں کو محروم سمجھتا ہے جو سودی کر کے اس کے نظم کو بگاڑنے کی کوشش کرتے ہیں۔ عکس اس کے اگر آپ دوسری صورت اختیار کرنا چاہتے ہیں تو آپ کا سرمایہ دارانہ نظم معیشت کو اختیار کرنا ہمیشہ مجموعی اسلام کے خلاف ایک بغاوت ہے اور اس بغاوت کی حالت میں اسلام کے معاشی قوانین میں سے وہ تمام قانون توڑنے پڑیں گے جو اصول سرمایہ داری کے خلاف ہیں۔ آپ کی خواہش ہے کہ آپ تو زمین اسلامی کی خلاف ورزی بھی کریں۔ نظام سرمایہ داری کی پیروی بھی کریں اور اسلام کی نظر میں گنہگار بنیں۔ جو حقیقت یعنی کھڑی ہے کہ اسلام کی پیروی چھوڑ کر آپ خود اسلام کو اپنا پیرو بنانا چاہتے ہیں اور آپ کا خواہش ہے کہ وہ معجزانہ اپنے دائرہ میں کسی خاطر اپنے اصول کو بدل کر سرمایہ دارانہ نظم معیشت کے اصول اختیار کرنے (مابقی)